Fibonacci-tal og ”Den guddommelige brek”

Hvad er det naeste tal i talraekkerne?

5 6 8 11 15 20 ?

34 30 28 24 22 18 ?

3 6 5 10 9 18 17 34 ?

1 4 13 40 121 ?

1 1 2 3 5 8 13 21 34 ?

Den sidste talraekke tal kaldes for FIBONACCITAL.

Prov at finde ud af, hvem Fibonacci var.

Beregn kvotienten (med 4 dec.) mellem talraekkens fibonaccital og "naboen" til venstre.
Skriv resultatet her:

Beregn kvotienten (med 4 dec.) mellem talraekkens fibonaccital og "naboen" til hejre.
Skriv resultatet her:

Indret et regneark, saledes at de 20 ferste fibonaccital dannes.
Indret regnearket sadan, at de to reekker kvotienter ogsa dannes. Tast en kolonne ind ad gangen.
Indtast ogsa kolonne D og E. Nar den rade formel er indtastet,
Her fér du lidt hjzlp: kan resten af kolonnen kopieres.
A B [ 3] E
2 |1 23
31 =A3/A2 =A2/A3 256 =D3/D2
4 |=A2+A3 =A4fA3 =A3/A4 =02+D3 =D4/D3
5 |=A3+A4 =A5/ A4 =A4/A5 =D3+D4 =D5/D4
& |=A4+AS =AG/AS =A5/AG =D4+D5 =D&/D5
7 |=AS+AG =AT7/AB =AG/AT =D5+D6 =D7/D6
5 |=AG+AT =AB/AT =A7{AB =De+D7 =D&/D7
g | =ATF+AS =A9/AS =ASZ/A9 =D7+D38 =D9/D8&
10 |=AS+A9 =A10/A9 =A9/A10 =DE+D9 =D10/D9
1 |=A9+A10 =A11/A10 =A10/A11 =D9+D10 =D11/D10
12 |=A10+A11 =A12/A11 =A11/412 =D10+D11 =D12/D11
13 |=A11+A12 =A13/A12 =A12/A13 =D11+D12 =D13/D12
14 |=A12+A13 =A14/A13 =A13/A14 =D12+D13 =D14/D13
15 |=A13+A14 =A15/A14 =A14/A15 =D13+D14 =D15/D14
16 |=A14+A15 =A16/A15 =A15/A16 =D14+D15 =D16/D15
17 |=AL15+A16 =A17/A16 =A16/A17 =D15+D16 =D17/D16
18 |=A16+A17 =A18/A17 =A17/Aa18 =D16+D17 =D18/D17
19 |=A17+A18 =A19/A18 =A18/A19 =D17+D18 =D19/D18
20 | =ALB+A19 =A20/A19 =A19/A20 =D18+D19 =D20/D13
21 |=A19+A20 =A21/A20 =A20/A21 =D19+D20 =D21/D20
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Beregning og definition af ”det gyldne snit”

A c B
I I >

Hvis der geelder fglgende:

a+b

a
a b

deler C liniestykket AB i "det gyldne snit”.

Eller sagt let mere populaert:
C deler liniestykket AB i "det gyldne snit”
hvis “hele liniestykket” divideret med “det store stykke” er lig med

“det store stykke” delt med “det lille stykke”

Hvis C deler AB i "det gyldne snit" har vi altsa fglgende:

a+b a
= — her kan vi gange "over kors"
a b
(a+b)-b=a-a
ab+b*=a’ vi kan samle alle led pa hgjre side af lighedstegnet
0=a’-ab-b’ her kan vi dividere med b” pa begge sider af lighedstegnet
2 2
a- ab b
0= b—z- b_2 - b_2 her kan vi omskrive
a ? a a
— ] -—-1=0 — saettes lig med x og vi omskriver
b b b
x*-x-1=0 denne andengradsligning lgses (evt. med CAS i Geogebra)
1++/5
X1 = \/_ =1,6180
2
1-+/5
Xy = —\/_z -0,6180
2
1++/5 1-5 1
= og _—=-
2 2 O]

1
Prgv at forklare hvorfor ¢ - 5 =1 side 2




Solsikkens spiralarme

Farv
spiralarmene
den ene ve;.
Hvor mange er
der?

Farv

spiralarmene

den anden ve;.
Hvor mange er der?
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Pa jagt efter Fibonacci-tal

Tel grankoglens snoninger
den ene vej og den anden ve;j.

En kaninhistorie

En kaninbestand bestér fra begyndelsen af et kensmodent par.

Hvert kensmodent par foder et nyt par hver méned, og kaninerne bliver kensmodne en
maned efter fodslen.

Hvordan vokser antallet af kaninpar efterhanden spm manederne gér?

Maned nr|Nye par |Parialt
0 0 1
1 1 2
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”Det gyldne snit i design og billeder”

: SANDEMAN
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Fig. 6. G. Honthorst: Ruffersken,1625
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Fig. 8. lan Bradshaw: The Twickenham Streaker, 1974, foto.
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